

Ανασκαφές

Ανασκαφές διεξάγονται σε αρχαιολογικούς χώρους σε όλη την Κύπρο, από τα μέλη του προσωπικού του Τμήματος Αρχαιοτήτων. Μεταξύ άλλων, το Τμήμα Αρχαιοτήτων διεξάγει ανασκαφές στο Αρχαίο Ιδάλιον, τον μεσαιωνικό ζαχαρόμυλο στο Κολόσσι, το Ακροτήρι και το Πόλιτικό, ενώ εκτεταμένες σωστικές ανασκαφές διεξάγονται στα ενετικά τείχη και στην εντός των τειχών παλιά πόλη της Λευκωσίας, στα πλαίσια προτεινόμενων αναπτυξιακών έργων. Σωστικές ανασκαφές γίνονται, επίσης, και σε άλλα σημεία του νησιού, στις αστικές πόλεις της Λάρνακας, της Λεμεσού και της Πάφου, αλλά και στην ύπαιθρο.

Ανασκαφές ή επιφανειακές έρευνες, που καλύπτουν όλες τις περιόδους της κυπριακής προϊστορίας και ιστορίας μέχρι και τη Μεσαιωνική, πραγματοποιούν παράλληλα και ξένες αρχαιολογικές αποστολές από διάφορα Πανεπιστήμια. Αποτέλεσμα των ερευνών αυτών είναι η ανασύνθεση, μέσα από τα νέα δεδομένα, της κυπριακής αρχαιολογίας και ιδιαίτερα των πρωϊμότερων φάσεών της, οι οποίες έχουν πλέον μετακινηθεί μερικές χιλιετίες προς τα πίσω.

Νέα σημαντικά στοιχεία έχουν έλθει στο φως για τη χαλκολιθική περίοδο, από ανασκαφές οικισμών και νεκροταφείων της επαρχίας της Πάφου, και ιδιαίτερα της περιοχής Σουσκιού, η οποία έδωσε πληθώρα νέων πληροφοριών για τα ταφικά έθιμα και την κοινωνική οργάνωση των οικισμών της περιόδου αυτής. Στην Πάφο ανασκάπτεται το θέατρο της πόλης, το μεγαλύτερο που έχει ανασκαφεί μέχρι στιγμής στο νησί.

Σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου πραγματοποιήθηκαν υποβρύχιες επισκοπήσεις στο νότιο και νοτιοανατολικό τμήμα της

ακτής και ανασκαφική έρευνα σε ένα από τα ναυάγια που έχουν εντοπιστεί, κοντά στον Μαζωτό.

Παράλληλα, εφαρμόζονται προγράμματα επιχορηγημένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η ανασκαφή σε ένα από τα εργαστήρια/σπήλαια της περιοχής Πιθάρκα στην Ερήμη, το οποίο χρονολογείται στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Στα πλαίσια ευρύτερου ευρωπαϊκού προγράμματος έγινε εκτίμηση και ανάλυση των στοιχείων που αφορούν στο επάγγελμα του αρχαιολόγου στο νησί. Υλοποιούνται, επίσης, δύο νέα προγράμματα για τη ψηφιοποίηση αρχαίων μνημείων, χώρων και αντικειμένων.